

ВВЕДЕНИЕ

В 2019 г. выходит в свет семнадцатый том Научных трудов ИИП РАН. Впервые за всю историю существования нашего журнала его свежий выпуск не ляжет на стол академика В.В. Ивантера, безвременно ушедшего от нас в сентябре. Само возникновение нашего издания и превращение его в регулярный индексируемый рецензируемый журнал не было бы возможно без личного участия Виктора Викторовича, поддержавшего идею создания на тот момент сборника трудов молодых сотрудников нашего института.

С этой точки зрения вполне естественно, но и достаточно символично, что первый том Научных трудов ИИП РАН в уже довольно далеком 2003 г. открылся вступительным словом академика В.В. Ивантера:

«Вы держите в руках первый Сборник научных трудов Института народнохозяйственного прогнозирования РАН. В этом сборнике представлены результаты исследований сотрудников и аспирантов Института, посвященных непростому делу – решению актуальных социально-экономических задач в нашей стране.

В любом деле появляются новые люди, которые привносят в него что-то свое. Пусть перо авторов данного сборника научных трудов не всегда так остро отточено, как у мастеров, но если они терпеливо и настойчиво идут по выбранному ими пути исследователей, стремящихся объективно и компетентно разобратся в хитросплетениях социально-экономических процессов и явлений, основываясь на личном и прошлом опыте своей и других стран, то у них рано или поздно все получится.

Дай Бог, чтобы это было вовремя. Чтобы это было тогда, когда еще есть «порох в пороховницах», пока проза жизни с ее трудностями, жесткими финансовыми ограничениями и чередой человеческих проблем не сделала из старших и младших научных сотрудников, аспирантов и студентов трезвых прагматиков, для которых зеленый – это только «цвет долларов», а не цвет, открывающий движение по дороге творчества и

новых открытий. Пусть те, кто уже сделал первые шаги по этому трудному пути, не сворачивают с него, уверенные в своей научной правоте, а те, для кого это лишь первый шаг, не потеряют желания сделать следующие.

Очень важно при этом, чтобы идущим дорогой творчества было на что опереться, было с кем поделиться трудностями научного поиска и радостями его результатов. Ведь до них кто-то уже шел этой дорогой, сомневаясь, ошибаясь и добиваясь успеха. Конечно, что-то из этих результатов устарело, появились новые проблемы и реалии, но дух творческого поиска, всегда присущий большинству сотрудников РАН, подчас дороже конкретных научных результатов, на смену которым рано или поздно приходят новые.

Жизненная и научная школа, которую проходили и проходят специалисты в нашем Институте, позволяет им заглядывать в будущее чуть дальше и увереннее, чем многим другим. Хочется верить, что этот взгляд полезен для России.

*Директор ИИП РАН,
академик*



В.В. Ивантер

Это наставление – предсказание (хотя Виктор Викторович всегда подчеркивал, что в нашем Институте не занимаются предсказаниями) стало лейтмотивом действий уже для целого поколения публикующихся в нашем издании исследователей, пусть и далеко не все из первых авторов Научных трудов связали свою дальнейшую карьеру с наукой.

За прошедшее время многое изменилось. На суд читателя представлено почти 500 посвященных наиболее актуальным экономическим вопросам статей. Среди авторов нашего издания – не только представители отечественной и зарубежной академической и вузовской науки, разных научных школ с порой достаточно полярными взглядами, аспиранты, студенты, но и работники сферы государственного управления, сотрудники различных коммерческих организаций. В каждом томе Научных трудов представлены работы как наших постоянных

авторов, так и тех, кто публикуется здесь впервые. Наше издание входит в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук по специальностям 08.00.01 – Экономическая теория и 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности). Пусть наш журнал пока не входит в число безусловных лидеров по биометрическим показателям, тенденции улучшения его позиций в соответствующих рейтингах очевидны, равно как и налицо рост читательского интереса. В связи с этим мы благодарны нашим постоянным читателям и подписчикам и приветствуем тех, кто впервые проявил интерес к опубликованным в нашем журнале работам. Среди них, не исключено, есть и будущие авторы Научных трудов.

Надеюсь, что в дальнейшем авторам, редколлегии и издателью удастся сохранить преемственность поколений, закрепить и приумножить достигнутые нами результаты, оставаясь верными своему научному призванию, предельно честными, несмотря на все соблазны, в оценке новизны и уровне своих (и не только своих) достижений, готовыми преодолевать самые разные трудности на нелегком пути поиска и отстаивания научной истины. Опыт показывает, что последнее зачастую гораздо сложнее.

Наше издание последовательно проводит политику высокой степени открытости – полнотекстовые версии статей всех вышедших томов Научных трудов (2003-2018 гг.) оперативно размещаются в электронной библиотеке (www.elibrary.ru) и на сайте нашего Института в подразделе «Издания» раздела «Научная жизнь» (www.ecfor.ru). Информацию об издании «Научные труды: Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН» можно найти в каталогах ОАО Агентство «Роспечать».

Публикуемые в очередном томе статьи уже традиционно объединены в четыре раздела. Рассматриваются различные макроэкономические и отраслевые проблемы, перспективы регионального развития, насущные социальные вопросы. При этом в каждом из тематических разделов есть как развивающие теорию, ме-

тодологию, прогнозно-аналитический инструментарий работы, так и статьи, в большей степени ориентированные на поиск решений различных прикладных проблем. Вполне естественно, что в год столетия Международной организации труда сразу несколько работ затрагивают различные аспекты проблематики сферы занятости и рынка труда, однако структура издания остается традиционной.

В заключение как всегда обращаем внимание потенциальных авторов на необходимость соблюдения высоких стандартов качества содержания статей, а также правил оформления предоставляемых к публикации материалов. К сожалению, эта рекомендация пока не теряет своей актуальности.

Авторы и главный редактор благодарны членам редакционной коллегии и рецензентам за высказанные ими замечания по содержанию и предложения по улучшению качества статей.

Особая благодарность О.И. Севрюгиной за многолетнюю предпечатную подготовку и верстку книги, а также всем работникам редакции и волонтерам, готовившим материалы к публикации.

Д.э.н. А.Г. Коровкин